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Mihai Augustin Racoviţan 
n. 1943  



DDaattee  bbiioo--bbiibblliiooggrraaffiiccee  

  
 

Născut la Târnăveni, în 1943. Absolvent al Facultăţii de Istorie-filosofie a 

Universităţii “Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, specializat în Istorie modernă şi 

contemporană a României; are o bogată experienţă în acest domeniu, activând în 

cadrul Muzeului Brukenthal ca muzeograf cu atribuţii de cercetare ştiinţifică 

(1969-1991), apoi cadru didactic la Academia Forţelor Terestre “Nicolae 

Bălcescu”, îndeplinind funcţia de lector la Catedra de Economie şi Istorie militară, 

iar din 1992 ca lector asociat la Universitatea “Lucian Blaga” din Sibiu, la 

Catedra de Istorie, predând cursuri de Istorie modernă a românilor şi cursuri 

speciale, în 1999 devenind conferenţiar titular la Facultatea menţionată. A 

continuat, totodată să deţină funcţia de muzeograf al Academiei Trupelor de Uscat 

(1995-1998). În anul 1996 şi-a susţinut doctoratul cu teza Alexandru Vaida 

Voievod şi Conferinţa de Pace de la Paris, la Universitatea “Babeş-Bolyai” din 

Cluj-Napoca. 

 Activitatea ştiinţifică a lui Mihai Racoviţan s-a axat îndeosebi pe 

cercetarea „Istoriei moderne a Transilvaniei”, respectiv a luptelor politico-

naţionale ale românilor din provincia ciscarpatină, manifestând însă şi preocupări 

privind istoria comerţului, istorie militară, istoria medicinii din Sibiu şi din 

Transilvania. Ca rezultat al investigaţiilor întreprinse, în care cercetarea 

arhivistică a avut o mare pondere, a elaborat, singur, sau în colaborare, 12 cărţi, 

49 de studii, 3 cursuri universitare şi peste 2500 de articole publicate în diferite 

periodice locale şi centrale. Remarcăm în mod deosebit volumul Alexandru Vaida 

Voievod între Memorandum şi Trianon, ca şi lucrările dedicate rolului Sibiului în 



Marea Unire, istoricului Academiei Forţelor Terestre “Nicolae Bălcescu”, 

Spitalului Militar din Sibiu, preocupările sale constante de a revela caracterul 

majoritar românesc al Transilvaniei şi situaţia populaţiei româneşti sub stăpânire 

străină. De asemenea, a participat la circa 300 de manifestări ştiinţifice şi 

omagiale (sesiuni, simpozioane, mese rotunde), în ţară şi străinătate. 

 În calitate de cadru didactic a predat cursuri de Istoria modernă a 

românilor, Istoria politică a Transilvaniei în sec. XVIII-XX, „Istoria românilor, 

accente transilvănene, a redactat cursuri de Istoria militară a românilor, Istoria 

modernă a României şi a publicat cursurile Românii transilvăneni în sistemul de 

stat austro-ungar (1867-1918) şi Conferinţa de Pace de la Paris (1919-1920) şi 

Administraţia imperială în Transilvania (1691-1867), a coordonat şi îndrumat 

lucrări de licenţă şi de grad, a făcut parte din comisii de doctorat etc. 

Ca muzeograf a organizat numeroase expoziţii dedicate unor evenimente, 

instituţii şi personalităţi de seamă ale istoriei şi culturii româneşti şi a colaborat la 

organizarea muzeelor din Făgăraş, Giurgiu, Agnita, acordând asistenţă şi altor 

instituţii muzeale, îndeplinind de altfel, timp de mai mulţi ani funcţia de expert al 

Ministerului Culturii în probleme de muzeografie. Mihai Racoviţan a desfăşurat şi 

o bogată şi valoroasă activitate de popularizare ştiinţifică şi educaţie patriotică, 

îndeosebi prin intermediul presei sibiene. 

A avut o bogată şi valoroasă activitate didactică, ştiinţifică, muzeografică, 

ca şi cea de conferenţiar şi publicist, subsumată susţinerii drepturilor şi valorilor 

istorice şi culturale ale poporului român, activitate ce reflectă profilul unui cadru 

didactic şi om de cultură dedicat pregătirii noilor generaţii de dascăli şi 

cercetători, dar şi de intelectual militant. 
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Mihai Augustin RACOVIŢAN 
  

Despre starea românilor din Ungaria dualistă la 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 

 secolului al XX-lea* 
 
 

În sistemul de stat austro-ungar, guvernele de la Budapesta s-au axat de 

la început pe principiul Ungariei uninaţionale, oficializând, în consecinţă, mai 

vechea politică de asimilare prin maghiarizare. Sub dominaţia directă a 

Ungariei se afla o însemnată parte a teritoriului românesc, Transilvania şi 

Banatul, cu un număr cu circa 3 milioane de români. 

 Cunoscând foarte bine adevărul cu privire la vechimea şi superioritatea 

numerică a românilor în Transilvania, nobilimea ungară a dus după în 1867 o 

politică de deznaţionalizare a românilor, ridicată la rangul de politică de stat, 

de periferizare politică, socială, economică şi culturală a elementului românesc 

în totalitatea sa. 

 După realizarea dualismului în 1867, Imperiul austro-ungar a adoptat o 

nouă Constituţie. În problema naţională, Constituţia a fost completată de 

Legea uniunii Transilvaniei cu Ungaria, cu denumirea oficială ”Despre 

regularea amănunţită de uniunii Ungariei cu Transilvania” (articolul de lege 

43 din 1868) şi cu Legea de naţionalităţi, sau „Despre egala îndreptăţire a 

naţionalităţilor” (articolul de lege 44 din 1868), legi sancţionate de împăratul-

rege la 6 decembrie 18681; legi care au ajuns a ordona menţinerea privilegiilor 

unora şi a introduce măsuri excepţionale în folosul hegemoniei ungare, în fond 

                                                           
*Conferinţă susţinută în ziua de 2 februarie 2011 
1 Vezi textul celor două legi în Eugen Brote, Chestiunea română în Transilvania şi Ungaria, 
Bureşti, 1895, anexa 28, p. 110-113 şi anexa 29, p. 114. 
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actul „uniunii” devenind în mâna corpurilor legiuitoare de la Budapesta o armă 

împotriva poporului român. Legea de naţionalităţi a proclamat existenţa unei 

singure naţiuni politice, „indivizibila, unitara naţiune maghiară” şi a declarat 

limba maghiară ca singura limbă oficială, prevăzând şi posibilităţi de 

„întrebuinţare oficială” a limbilor naţionalităţilor la nivel local, ceea ce însă nu 

s-a respectat. 

 O Lege electorală aspră, din 1868, diferită de cea aplicată în Ungaria, 

şi mai mult modificată prin modificările din 1864, la care se adăugau abuziva 

şi nedreapta arondare a cercurilor electorale în zonele locuite compact de 

români, teroarea, falsurile şi presiunile administrative în timpul campaniilor 

electorale, a făcut ca doar un număr infim de deputaţi români să fie aleşi în 

Parlamentul Ungariei. O lege în virtutea căreia, datorită censului, nu s-a 

recunoscut drept de vot decât la 3,3% din populaţia Transilvaniei2, în timp de 

în Ungaria beneficiau de acest drept 6,5%, baza dreptului electoral formându-

se după alte criterii. Cu ajutorul unei confuzii intenţionate în dispoziţiile 

principale ale legii electorale, ungurii şi-au făcut parlamentele, au declarat 

„uniunea” legală şi au creat legile de maghiarizare şi asuprire pentru 

majoritatea populaţiei Ungariei. În ceea ce priveşte instrucţiunea publică, 

pentru 3 milioane de români transilvăneni, 2/3 din populaţie, şi deci o masă 

imensă de contribuabili, guvernanţii unguri nu au întreţinut şcoli de stat în 

limba română. Sarcina întemeierii şi susţinerii şcolilor a revenit Bisericii 

Române – prin cele două confesiuni – sprijinită de instituţii financiare, 

culturale şi fundaţii româneşti, atâtea câte erau. Din date statistice din anul 

şcolar 1891/18923, Biserica Română întreţinea în Transilvania, din mijloacele 

sale proprii, 3083 şcoli primare, 4 şcoli civile de fete, 5 şcoli secundare, 7 şcoli 

 
2 Ibidem, , anexa 33, p. 173-201; textul integral al legii modificate. 
3 Cf. Raportul Ministerului Instrucţiunii Publice pe anul 1891/1892. 
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normale (preparandii), 7 seminarii pentru preoţi. Comunităţile bisericeşti au 

făcut serioase eforturi pentru înfiinţarea şi întreţinerea şcolilor, aceasta 

socotind-o ca o datorie şi un drept al lor, drept pe care au căutat să şi-l asigure 

prin legile fundamentale ale statului. Autonomia Bisericii Române fiind 

asigurată printr-o lege specială, constituind o piedică serioasă pentru progresul 

ungarismului, guvernul pentru a o ştirbi a dat ordonanţe care loveau în legi, iar 

parlamentul a votat legi care loveau în autonomia Bisericilor nemaghiare. 

 Şcolile confesionale susţinute din banii românilor au fost supuse unor 

presiuni crescânde, numărul orelor şi al disciplinelor în limba română fiind 

redus progresiv, în aceeaşi proporţie fiind introdusă predarea unor obiecte de 

învăţământ în limba maghiară. Legea pentru introducerea obligatorie a limbii 

maghiare în toate şcolile primare (prima lege Tréfort, 1879)4, (legea a doua 

Tréfort, 1883), care impunea limba maghiară şi în şcolile secundare 

româneşti5, Legea azilelor (grădiniţelor) de copii (1891)6, care îndatora pe toţi 

părinţii şi tutorii de a trimite copiii în vârstă de la 3-6 ani în „institutele 

azilului”, unde urmau să fie instruiţi în „exerciţii evlavioase” interconfesionale 

şi unde urmau să înveţe limba maghiară, încălcându-se prin această dispoziţie 

chiar drepturile sfinte ale mamei şi ale credinţei – sunt câteva din legile 

discriminatorii pentru învăţământul românesc doar în intervalul 1867-1900. Ca 

urmare a acestei legislaţii pe teritoriul Ungariei, între 1867-1892, numărul 

şcolilor nemaghiare a scăzut în procente de la 58% la 44%, iar numărul 

şcolilor maghiare a crescut de la 42% la 56%7. 

 
4 Textul legii Tréfort din 1879, Eugen Brote, op. cit., anexa 34, p. 202-205. 
5 T. V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor de sub coroana 
ungară, vol. VVI, Sibiu, 1913, p. 73-133. 
6 Textul legii, în Eugen Brote, op. cit., anexa 41, p. 219-236. 
7 Ibidem, p. 103-104, constatat de prof. Ludovic Lang pe temeiul datelor oficiale la Congresul 
demografic de la Budapesta, 1894. 
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 Apogeul politicii de maghiarizare a fost marcat de Legile Apponyi 

pentru sistemul de învăţământ (1907). În art. 12 din lege se preciza că 

guvernul are facultatea de a suprima orice şcoală românească, dacă acest lucru 

e reclamat de „interese superioare de stat”, fără a se preciza în lege care erau 

aceste interese, iar hotărârea ministrului de resort era inatacabilă. Ca atare, 

existenţa şcolilor depindea de arbitrariul guvernamental. Doar în decurs de trei 

ani după aplicarea acestor legi, până în 1909, românii au pierdut circa 500 de 

şcoli8. În institutele de învăţământ superior maghiare (româneşti nu putea fi 

vorba să existe – n. a.), nu numai că nu se preda nicio materie în limba 

română, ci s-a interzis chiar şi folosirea ei şi în timpul pauzelor dintre orele de 

curs, sub pedeapsa exmatriculării9. Acelaşi ministru Albert Apponyi a creat în 

1917, după intrarea României în Războiul de Reîntregire, contra Austro-

Ungariei, aşa numită „zonă culturală”10, în regiunile de graniţă cu România, în 

care sute de şcoli româneşti au fost închise, în locul lor creându-se şcoli 

maghiare pentru a face educaţia copiilor români. Însăşi existenţa naţiunii 

române era pusă într-un grav pericol.  

 O Lege de presă excepţională avea misiunea de a ocroti ungarismul 

agresiv şi de a opri pe români să se apere nepedepsiţi de atacurile îndreptate 

împotriva lor. Legea de la 1848, însoţită de o patentă din timpul 

absolutismului, ceea ce explică dispoziţiile ei foarte severe, a fost menţinută. 

Pentru a-i da însă o „nuanţă” liberală”, guvernanţii au instituit pentru 

judecarea proceselor de presă curţi cu juraţi, la Cluj, Târgu-Mureş şi Sibiu 

(ulterior cea din Sibiu va fi desfiinţată întrucât juraţii curţii de aici, în 

majoritate saşi i-au achitat pe români în mai multe procese între care şi pe 

 
8 Cf. Magyar Statistikai évköniv, 1882, caiet IX, p. 94-99 şi Magyarrosszág közöktatás Ugye 
az 1914 évben, Budapesta, 1917, p. 12. 
9 Constantin Stanca, Amintiri din anii de student, Cluj, 1929, p. 77. 
10 Roman Ciorogaru (episcop de Oradea), Zile trăite, Oradea, 1926, p. 77. 
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 nume nemaghiare, nefiind iertate nici denumirile staţiilor de cale 

rată13

ia, în total 7.254 de loturi de pământ, însumând peste 91.000 

ctare

                                                          

George Bariţiu într-un proces rămas celebru – M. R.). Datorită acestei legi 

„liberale”, numai în intervalul 1884-1894 au fost cumulaţi în 47 de procese de 

presă, 161 acuzaţi români, procesele soldându-se cu un total de 59 de ani de 

închisoare şi 11840 florini amendă11; între anii 1895-1899 au avut loc încă 64 

de procese de presă şi 32 de cazuri de măsuri arbitrare pe cale 

administrativă12.  

 Toate acestea se petreceau la finele secolului al XIX-lea, într-o Europă 

civilizată, pe câtă vreme guvernul ungar înăspreşte măsurile de desfiinţare a 

naţiunii române prin Legea numirilor de localităţi (1897), prin care s-au dat 

nume maghiare tuturor satelor şi oraşelor din Ungaria, care până atunci 

avuseseră

fe . 

 Şi acţiunea de colonizare, printr-o lege votată în 1894, a fost pusă în 

serviciul maghiarizării. Au fost colonizaţi ţărani aduşi din Ungaria în condiţii 

extrem de avantajoase, în zone în care se urmărea spargerea şi izolarea 

masivelor comunităţi româneşti. Din fondul de colonizări, ajuns la cifra de 10 

milioane de forinţi, în 1910, ceea ce dovedeşte că avem de-a face cu o politică 

de stat, s-au cumpărat proprietăţi în diferite astfel de zone şi localităţi din 

Transilvan

he 14. 

 Printre mijloacele de asimilare forţată s-a folosit şi maghiarizarea 

numelor de persoane. Lucrarea lui Talkes Simon, Cum să maghiarizăm 

 
11 Cf. Eugen Brote, op. cit., p. 111. 
12 1 Decembrie 1918. Unirea Transilvaniei cu România, 1972, p. 250-251. 
13 Cf. Eugen Brote, op. cit., p. 104. 
14 I. L. Ciomac, Despre stările agrare din Transilvania, Bucureşti, 1931, p. 76-77. 
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 activat 

 1907, contele Apponyi 

                                                          

numele de familie, 1898 (în traducere), cuprindea instrucţiunile despre modul 

în care numele româneşti să fie schimbate cu nume maghiare.  

 Tabloul măsurilor de deznaţionalizare luate de statul ungar, cu 

precădere împotriva românilor, nu este complet nici dacă-l întregim cu 

activitatea Societăţilor de maghiarizare, temeinic susţinute financiar de stat, 

având drept scop de a înlesni maghiarizarea, la nevoie, „prin presiuni şi silă”. 

Ele activau pe întreg teritoriul regatului, pentru deznaţionalizarea slovacilor, 

românilor, sârbilor, rutenilor, germanilor. La cluj, începând din 1885 a

Societatea Transilvană Maghiară pentru Cultură, EMKE, cunoscută prin 

râvna depusă pe tărâmul deznaţionalizării şi maghiarizării românilor15. 

 În primii ani ai secolului nostru, în 1907, din îndemnul corifeilor 

politicii de deznaţionalizare, conţii Tisza, Apponyi şi Andrassyi, s-a scris o 

carte de mari dimensiuni, de către Huszar Antal, A Magyaroszági Romanok 

(Românii din Ungaria), cunoscută sub numele de „Cartea secretă”, scrisă 

exclusiv pentru uzul guvernului ungar, şi în care, în mai multe secţiuni se 

prevedeau planurile şi măsurile concrete de desfiinţare, în etape, a naţiunii 

române din Transilvania. Bastioanele care au apărat fiinţa neamului şi au 

rezistat tuturor asediilor organizate de Viena, Budapesta şi Cluj, obstacole de 

neînvins în calea maghiarizării românilor, au fost Biserica şi Şcoala, şi de 

aceea, şi de aceea ofensiva guvernelor s-a îndreptat în primul rând asupra 

acestor instituţii. Ambele cădeau în sfera de activitate a Ministerului Cultelor 

şi Instrucţiunii şi au văzut cum, începând din acelaşi an

a transpus în practică, prin noile legi şcolare, măsurile de desfiinţare a naţiunii 

românilor din Transilvania, indicate de Huszar Antal. 

 Discriminarea naţională s-a manifestat în toate domeniile: economic, 

administrativ, politic, cultural, social. Sunt relevante, de pildă, câteva cifre 
 

15 Cf. Eugen Brote, op. cit., p. 105-107. 
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 administraţia superioară erau 5,4%, în comitate şi oraşe 

limine sau să îngrădească participarea 

etatea funciară mare de peste 500 de ha aparţinea în proporţie de 

                                                          

reprezentând proporţia funcţionarilor români din Transilvania la începutul 

secolului al XX-lea: în

7,4%; în acelaşi timp, în justiţie procurorii şi judecătorii maghiari şi germani 

se ridicau la 94,4%16. 

 Inechitatea de tratament a naţionalităţilor era vădită, bunăoară, în viaţa 

economică: agricultură, industrie, comerţ, bănci. Burghezo-moşierimea ungară 

a încercat prin toate mijloacele să e

populaţiilor nemaghiare în economia ţării, în acest fel putând fi mai uşor 

dominate în viaţa politică şi culturală. 

 Propri

85% maghiarilor, circa 8% germanilor, numai 6% românilor şi 1% altor 

naţionalităţi. 

 Proporţia e inversă la proprietatea mică şi la gospodăriile fără 

proprietate: 70% româneşti, 19% maghiare, 6% germane şi 5% alţii17. Este de 

altfel cunoscut faptul că în extrem de puţine ţări sistemul uriaşelor latifundii 

nobiliare luase o atât de mare extindere ca în Ungaria şi, respectiv, practicarea 

unei atât de dure exploatări a milioane de ţărani lipsiţi de pământ sau cu 

pământ neîndestulător. Pentru lucrătorii agricoli, media salariului de sezon se 

ridica în Ungaria la 500 de coroane, în 1905, în timp ce în regiunile locuite de 

români ea era de circa 380 de coroane18. Pretutindeni au loc frământări şi 

agitaţii ale ţărănimii. Presa afirma că „masele populare agricole care formează 

baza ţării, apăsate de greutatea sarcinilor publice, neputând să-şi asigure 

 
16 Magyar Statistikai Közlémenyek (Comunicări statistice maghiare), seria nouă, vol. XVII, 
Budapesta, 1906, p. 136-145. 
17 Zoltan Horváth, Magyar sászforduló. A masodik reformnmzedek története (1896-1914), 
Budapest, 1961, p. 485; Şt. Pascu, C. C. Giurescu, I. Kovács, L. Vajda, Unele aspecte ale 
problemei ungare în monarhia austro-ungară la începutul secolului al XX-lea, în 
Destrămarea monarhiei austro-ungare, Edit. Academiei, Bucureşti, 1964, p. 32. 
18 Csatáry D., Magyar – román kapsolatok, Budapest, 1958, p. 77. 
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umai în intervalul 1899-1913, au 

igra

sta 

re celor din Ungaria. În timp ce media 

         

minimum de existenţă, sunt atât de nemulţumite, încât sau emigrează în 

România, dar şi peste mări şi ţări”, în America, sau „tulbură liniştea publică 

prin excese care abia se pot înfrâna cu întreg aparatul forţei publice” de care 

dispun organele politice19. În consecinţă, n

em t din Transilvania 95.390 de ţărani şi meseriaşi ruinaţi, mulţi dintre 

aceştia pornind spre îndepărtata Americă20. 

 În industria Ungariei, aflată şi ea pe un drum ascendent la sfârşitul 

secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, chiar dacă se afla în urma 

dezvoltării industriei din partea austriacă a monarhiei (Cisleithania), burghezia 

românească deţinea proporţii neglijabile. Dezvoltarea industrială s-a produs 

printr-o masivă penetraţie a capitalului străin, datorită finanţării de către ace

putându-se construi un număr impresionant de fabrici, creşterea populaţiei 

dependente de industrie ajungând între 1810-1910 de la 12,4% la 24,2%21. 

 În Transilvania, ca şi în alte provincii de margine, menţinute în 

principal ca pieţe de desfacere a produselor industriale din vestul monarhiei, ca 

izvor de materii prime şi forţă de muncă ieftină, industria se caracteriza printr-

o stare tehnică în general învechită, cu un randament scăzut, deşi existau unele 

întreprinderi miniere şi metalurgice cu un grad de mecanizare ridicat. 

Numeroase fabrici şi uzine erau concentrate în Banat şi în comitatele Braşov, 

Sibiu, Hunedoara, Cluj, în vreme ce comitate şi ţinuturi întregi erau aproape 

complet lipsite de industrie. În plus, datorită unei politici de salarizare axată pe 

principiul discriminării naţionale, salariile muncitorilor români din 

Transilvania erau cu 25-30% inferioa

                                                  

r, Mişcarea naţională din Transilvania 1900-1914, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 

19 Unirea, II, nr. 23 din 1902. 
20 Liviu Maio
1986, p. 26. 
21 Ibidem, p. 30. 
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 saşi – 52.108 (15,9) români – 88.808 (27,1%), cu comerţ şi 

ănci s

i economică prin înfiinţarea instituţiilor de 

salariului săptămânal era la Budapesta şi împrejurimi de 24,5 coroane, în 

Transilvania era de 16,3% coroane22. 

 În acest important sector al economiei participarea burgheziei 

româneşti era cu totul neînsemnată, însăşi burghezia română progresând foarte 

puţin în perioada cuprinsă între Mişcarea Memorandistă şi reluarea 

activismului politic (1905). De-abia 2,3% din capitalul industrial şi comercial 

îi aparţinea, în timp ce burghezia maghiară şi germană deţinea 97,3%23, fiind 

împiedicată sistematic să ocupe poziţii în acest domeniu. Conform statisticii 

privitoare la ocupaţii, în întreaga Transilvanie cei ce se ocupau cu meseriile în 

1910 – proporţia era aceeaşi şi cu două decenii în urmă – erau: maghiari 

172.270 (52,5%),

b e ocupau: maghiari – 33.533 (59,8%), saşi – 13.285 (22,3%), români – 

9.521 (16,0%)24. 

 Ca atare, burghezia românească, slabă economiceşte şi numericeşte, a 

căutat refugii în domenii economice neacoperite de capitalul maghiar şi 

german. Ea şi-a întărit puterea e

credit, a cooperativelor şi asociaţiilor, fără să cucerească totuşi rolul economic 

precumpănitor în ţinutul ei natal. 

 În anul 1900, situaţia băncilor româneşti faţă de cele cu capital maghiar 

era într-o inferioritate elocventă. În Ungaria, procentul băncilor româneşti era 

de 2,85%, iar în Transilvania, fără Banat şi comitatele din vest, era de 

7,86%25. Saşii net inferiori numericeşte românilor, aveau în acelaşi timp un 

                                                           
22 Csatátary D., op. cit. 
23 Nicolae N. Petra, Băncile româneşti din Ardeal şi Banat, Sibiu, 1936, p. 39-73. 
24 Cf. S. Fenyés, Ungaria revizionistă, f. a., p. 108. 
25 E. Deutsch, N. N. Constantinescu, A. Negrea, A. Negucioiu, Unele aspecte ale capitalului 
financiar în Transilvania în primele decenii ale secolului al XX-lea, în Destrămarea 
monarhiei austro-ungare 1900-1918, p. 225. 
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 al celor cu peste 50 

 iugă

treprinderi transilvănene în 

                                                          

număr de zece ori mai mare de bănci decât românii. Semnificativă este şi 

diferenţa între depunerile româneşti şi cele maghiare în anul 1909, când 

numărul băncilor româneşti trecuse de 130, fiind cu mult mai mare decât la 

1900. Aceste depuneri româneşti însumau abia 6,2% faţă de cele maghiare. 

Ele erau depăşite până şi de cele slovace, care reprezentau un procent de 

10,1%26. Acest capital al băncilor româneşti, grupate în uniunea bancară 

„Solidaritatea”, a fost investit cu precădere în cumpărarea de pământ, 

ajungându-se ca, pe lângă cele vreo 20-30 de familii de proprietari români, cu 

moşii de peste 1.000 holzi) (Ioan Mihu, Al. Vaida Voevod, Ilieş Victor, 

Mihalyi, Mocioneştii ş. a.), în acţiunea de ajutorare a ţăranilor de a cumpăra 

pământ, numărul proprietarilor români ce deţineau loturi de pământ, între 100-

1.000 iugăre să se ridice la cifra de 800 în anul 1913, iar

de re, în intervalul 1902-1912, atinge cifra de 71027. Se creează astfel 

anumite interese economice între burghezia română şi poporul larg, spre 

deosebire de Ungaria unde ţărănimea e greu apăsată de nobilimea latifundiară. 

 Asemenea interese comune creează o platformă comună între toate 

clasele şi păturile naţiunii române, toate resimţind dublul jug naţional şi social. 

Cu atât mai mult cu cât politica discriminatorie practicată de clasele dominante 

ungare se agravase. Legea naţionalităţilor era complet nesocotită, sensul 

electoral era net în defavoare naţionalităţilor. Din numărul total de 103.193 

muncitori industriali şi mineri care lucrau în în

1910, abia 30.475 erau români28; dezvoltarea industrială a Transilvaniei, în 

mod firesc, trebuia să aducă cu sine creşterea numărului de muncitori români 

recrutaţi din rândurile ţăranilor şi meşteşugarilor. 

 
26 Ibidem. * Un holz egal cu 0,48 ha. 
27 Apud V. Jinga, Problemele fundamentale ale Transilvaniei, vol. II, Braşov, 1945, p. 265. 
28 Apud Liviu Maior, op. cit., p. 39. 
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 Autorităţile, fidele programului lor naţional, au preferat însă să recurgă 

la colonizarea unor muncitori din alte provincii ale monarhiei. Iar pentru 

supravegherea mişcării social-democrate se înfiinţase o secţie specială pe 

lângă Ministerul de Interne; dreptul de întrunire al muncitorilor a fost şi mai 

mult îngrădit. În plus, muncitorii români aveau o situaţie inferioară în cadrul 

clasei lor sociale, oprimarea naţională exercitându-se asupra lor atât ca clasă 

exploatată, cât şi ca parte a unei naţiuni asuprite. Se adaugă situaţia artificială 

care rezulta din locul şi rolul limitat şi atribuit proletariatului din Transilvania 

în cadrul mişcării muncitoreşti din Ungaria, precum şi raporturile dintre 

conducerea Partidului Social-Democrat din Ungaria şi cea a Secţiei române a 

acestui partid, ceea ce a frânat afirmarea muncitorilor români din viaţa social-

politică şi a creat fricţiuni ireconciliabile în modul de abordare şi finalizare a

problemei naţionale. Secţia română a P. D. S. U. (creată la sfârşitul anului 

1905) nu putea să accepte linia partidului, care plătea tribut sistemului politic 

de guvernare. Mişcarea socialistă a muncitorilor români se încadrează în lupta 

generală a poporului român din Transilvania pentru emanciparea sa naţională. 

 Inaccesibilitatea participării la industria de tip „fabrică” a determinat 

apariţia unor tendinţe spre protejarea meseriilor concurate puternic de sectorul 

industrial. Modalitatea apărării micii producţii a fost considerată asocierea, 

prin înfiinţarea reuniunilor de meseriaşi români, prima, Reuniunea sodalilor 

români din Sibiu (ulterior, îşi schimbă numele în cea a meseriaşilor – M. R.), 

fiind înfiinţată încă în 1867 de Nicolae Cristea, viitorul memorandist. 

Sprijinite de bănci, acestea – între care Reuniunea meseriaşilor din Sălişte, 

înfiinţată în 1882, Reuniunea sodalilor români din Cluj, Meseriaşul român din 

Braşov, Reuniunea de citire şi cântări a economilor şi meseriaşilor din Alba 

Iulia, ajung treptat să-şi constituie un capital capabil să atenueze efectele 
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, la rândul ei, a servit şi ca interesele acestei 

înalte a

 

pătrund

concurenţei. Dar numărul ramurilor de meserii a crescut destul de lent, 

industria înlăturându-i mai ales din oraşe, menţinându-se meseriile mai ales în 

lumea satelor, cu specialişti în ramurile tradiţionale: cojocăritul, cizmăritul, 

tâmplăritul, olăritul, fierăritul etc. Oricum, cu toată asocierea şi sprijinul 

întreprinzător, meseriaşii români s-au menţinut cu mare dificultate. În general, 

condiţiile grele de muncă şi viaţă ale categoriilor lucrative româneşti, lupta 

pentru drepturile politice, vor provoca în anii de început ai secolului al XX-lea 

o apropiere de lupta politică a Partidului Naţional Român, mai ales în 

campaniile pentru câştigarea dreptului de vot universal, egal şi secret. 

Nobilimea ungară, proprietară de întinse latifundii şi care domina întreaga 

viaţă de stat în Ungaria dualistă, a sfidat orice principiu constituţional. În 

aparatul de stat, în armată şi justiţie majoritatea funcţiilor erau deţinute de 

nobilimea mijlocie denumită „gentry”, care urmărea pe toate căile şi prin toate 

mijloacele realizarea concepţiei ”statului naţional ungar unitar”. Nobilimea 

mare, slujită cu credinţă şi  servilism de aceşti „gentry”, a confundat naţiunea 

ungară cu propria castă. Burghezia

ristocraţii, făcând eforturi de a pătrunde în rândul ei, prin cumpărarea 

de titluri de nobleţe şi proprietăţi funciare, facilitând, în acelaşi timp,

erea aristocraţiei în consiliile de administraţie ale întreprinderilor 

industriale şi instituţiilor bancare. 

Această împletire de interese pe seama popoarelor nemaghiare, dar şi 

pe seama poporului ungar, caracteriza regimul Ungariei în epoca dualismului. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea, o întreagă armată de funcţionari, 

jurişti, jandarmi, ofiţeri (cu familiile), medici etc., au fost aduşi din Ungaria în 

Transilvania, cu precădere în oraşe, schimbând oarecum configuraţia 

demografică a unor oraşe ardelene, mai cu seamă în vestul teritoriului; se 

adaugă ţărani din Ungaria colonizaţi aici şi înzestraţi cu pământ şi inventar 
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rin măsuri administrative şi prin politica 

econom

or şansă de a dobândi 
                                                          

agricol. Totul în încercarea de a diminua, în fel şi chip, elementul românesc şi 

de perpetuare a stăpânirii asupra acestui teritoriu românesc întins şi dăruit. 

Curtea vieneză şi nobilimea ungară, p

ică, susţinute de un aspru regim poliţienesc, au încercat să adâncească 

separaţia dintre provinciile româneşti ale Imperiului – Transilvania, Banatul, 

Bucovina, să orienteze economia acestora spre vestul monarhiei, să împiedice 

gravitaţia firească spre statul român. 

Dacă pe plan administrativ măsurile nu au putut fi impuse prin presiune 

şi constrângere, economia, viaţa culturală şi spirituală a provinciilor româneşti 

nu au putut fi incluse în tiparele construite de regimul dualist. Lupta împotriva 

regimului opresiv este sprijinită moral, material şi politic de statul român; este 

lupta naţiunii române în totalitatea ei; se desfăşoară în condiţii şi cu mijloace 

deosebite în România şi în provinciile româneşti din cuprinsul Austro-

Ungariei, obiectivul final este însă acelaşi – desăvârşirea unităţii naţionale. 

Lupta naţională a românilor din Transilvania sau Bucovina nu poate fi separată 

de cea care se desfăşoară în vechiul regat, este expresia unuia şi aceluiaşi 

organism naţional. „La români – aprecia cu deplină justeţe Ion Ghica – 

aspiraţiunea către Unire nu este tendinţă de mărire sau cotropire, ci este spirit 

de conservare şi de legitimă apărare în contra vecinilor ce-i înconjoară, căci 

teamă de cotropire şi de reducere la o stare de inferioritate şi de umilire este 

mai mare şi le impune datoria de a căuta să devină un stat puternic ca să-şi 

poată apăra cu succes existenţa”29. Contemporanii aveau limpede conştiinţa 

legăturii organice între aspectele deosebite ale luptei naţionale. Inferioritatea 

politică şi culturală, ca de altfel şi cea economică, demonstra, cu claritate, 

pentru toate categoriile societăţii româneşti, că unica l
 

29 Ioan Lupaş, Problema transilvăneană în timpul lui Cuza şi Carol I, în „Analele Academiei 
Române”, „Memoriile secţiunii istorice”, seria a III-a, tom XXVIII, Bucureşti, 1946. 
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poziţiile corespunzătoare cu dezideratele lor era aceea a unirii cu România. De 

aceea, se va realiza un consens deplin între aceste forţe sociale în privinţa 

necesităţii obiective a desăvârşirii statului naţional român, menit să le asigure 

cadrul propice dezvoltării social-economice şi politice. 
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